

ОБРАЗОВАНИЕ И КУЛЬТУРА

С основанием цеха обогащения пылеводушинского квадра рядом с предприятием появился поселок геологов. В селе прибавилось населения. В старой школе стало тесно.

В 1969 году городской Совет рассмотрел вопрос о строительстве в селе Новоалексеевском новой школы на 160 мест. Строительство продолжалось более пяти лет. В 1965 году школа-двенадцатиклассник на улице Панской вошла в строй. 1 сентября двухэтажное здание со спортивным залом, компьютерным классом, кабинетами физики и химии, столовой распахнуло двери для учащихся. Теперь в каждом классе находят до 250 учеников.

Алексеевских ребят учат двенадцать преподавателей. Тринадцать из них имеют высшее, остальные - специальное образование. В школе преподают свою воспитанницу Любовь Борисовна Литвинова, Яна Леонидовна Магренинских, Ирину Владимировну Сенчанову, Светлану Валерьевну Смирнову, Татьяну Геннадьевну Малафонову - одни окончившие сельскую доскошку и получившие институтские дипломы.

А куда только не пропорили тропку выпускники алексеевской школы! Университет, пединститут, медицинская, сельскохозяйственная академия... Ежегодно школу оканчивают до тридцати и более учащихся.

Алексеевцы гордятся выпускниками школы. Елена Николаевна Афанасьева завоевала звание мастера спорта по лыжным гонкам и вошла в сборную команду России. Выпускник 1984 года Сергей Валентинович Дычевский руководит АО "Первоуральский завод трубчатых строительных конструкций".

Многие алексеевские интеллигенты носят те самые фамилии, что упоминаются у первопоселенцев села. И это все внуки и правнуки тех же Бодровых, Ереминых, Колодиных, Пермяковых, Суровых, для которых пределом была некогда школа грамоты.

Время делает свое дело. В антре циркальца, в которой расположился сельский клуб. Люди высказывали опасение, что, мол, зажирят село, навалится на него, особенно зимними вечериами, температура суха. Но этого не случилось.

В феврале 1975 года в селе состоялось открытие Дома культуры. Он встал на каторже, на месте, где стояла Алексеевская церковь. Сельчане получили хорошее здание для культурного общения и отдыха. Местные интеллигенты дружно поставили заслон всему училищу: организовали радио-образовательную художественную самодеятельность, обустроили библиотеку.

В 1979 году директором Дома культуры стала Татьяна Васильевна Пекова. И сразу же стали проводиться районные концерты художественной самодеятельности, концерты-выступления с ветеранами Великой Отечественной войны, праздничные мероприятия к Дню защиты детей, Дню знаний, Дню села. На торжественных собраниях чествуют тружеников предприятий и организаций, выступают коллективы школьной и художественной самодеятельности Дома культуры.

В 70-х годах при ДК организован хор под руководством К. П. Кимова, потом руководил С. И. Матюев. В хоре занимались семьями: Малеевых, Габдуллина, Савицкими, Князевыми, Каримы. Коллектив выступил в селах и деревнях муниципального образования и завоевал популярность. Он удостоен многих почетных дипломов и грамот, лауреат городских и областных смотров художественной самодеятельности. В 1988 году творческому коллектиму присвоено звание "народный".

Начиная с 1986 года при Доме культуры работала музыкальная школа. Руководила ею Алла Евгеньевна Соколовская. Под ее руководством в феврале 1999 года была организована музыкальная группа "Сибирский тракт", которая принимала участие в городском конкурсе "Народки". 22 декабря 1991 года на сцене Дома культуры состоялся debut танцевальной группы "Сенфориля".

Театральная студия "Бианко" началась в 1981 году с детского театрального коллектива. Позднее это стал молодежный коллектив, в котором занимаются учащиеся старших классов школы № 16, рабочие и служащие ЦУППП, 1-го отряда СОТК "Первоуральской", учителя.

При Доме культуры организован драматический коллектив для взрослых (руководитель Т. В. Пекова). Это единственный сельский коллектив на территории муниципального образования. Праздничный спектакль "Праздничный сон до обеда" (по А. Н. Островскому) собрал полный зал зрителей...

В июне 1953 года состоялось открытие сельской библиотеки. Она разместилась в маленькой комнате в помещении клуба - бывшей Алексеевской церкви. Первый библиотекарь Зоя Степановна Ганова вспоминает: "Фонд для открытия библиотеки собирали всем миром. Книги привозили сельчане. Много книг передал горком комсомола (обратили внимание комсомольцы города), было передана часть книг из личной библиотеки заместителя директора Новоуральского завода Сергея Андреевича Бубенцова".

В 80-х годах библиотека дважды меняла прописку. Зиму пересыпалась в небольшом коридорно-царковом с засыпными стенами холодном помещении старого магазина ЦУПР, на следующую зиму переселилась в здание бывшего сельсовета - в обычный деревенский дом из двух комнат с печным отоплением. В 1975 году библиотека переселилась на второй этаж Дома культуры и большую суету покинула.

В 1991 году библиотека перенесла в удобное, светлое, теплое помещение с подсобными службами в здании сельского Совета. Когда открыли библиотеку, книжный фонд состоял из более двух тысяч книг. Теперь по объему книжного фонда она - одна из самых богатых сельских библиотек муниципального образования. В ней сосредоточено до 17 тысяч книг, не считая периодики. Этим деревням богатством пользуются более полуторыеми сельчанами разных возрастов.

Новоалексеевская библиотека - единственная сельская библиотека центрально-расположенной библиотечной системы, которая для своих читателей предоставляет такую услугу, как межбиблиотечный абонемент.

Юрий ДУНАЕВ.